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Fogjunk a tetthez.

(Vége.)

Midőn a zsinat időszerűsége ellen felhozott 
okokra a fentebbiekben reflectáltam, feleslegeseknek 
tartom magokat a tárgyakat felsorolni, melyek a 
zsinat időszerűsége mellett legkiáltóbban szólallak. 
Mert az, hogy a konventnek volnának méltó tárgyai, 
a zsinatnak pedig nincsenek, megfoghatatlan állítás. 
Itt van első sorban az unió; ott van az egész egy­
házalkotmány 
élünk és mozgunk, 
elismerem ; de nem
közigazgatásunk és törvénykezésünk semmi 
mot nem kivánna, mert itt vagy amott, 
az ugyan olyan, hogy napról-napra meglehet vele 
élni, de a nagy egészben organisatiot kiván, még 
pedig olyat, mely az egész egyház testét felrázza, 
a közönyt kiirtsa és az egyházi életnek min­
den eszközét életre serkentse. — Ott van a 
fegyelmi kérdés. —- Melyik kánonkönyv sze­
rint Ítélhetünk most? s nem büntetlenül maradnak-e 
még fontos vétségek is, mert elavult kánonköny­
veink §-ait nem engedi alkalmazni a felvilágosult 
kor? Ott vannak szegényedő, pusztúló egyházaink; 
ezekkel kapcsolatban a domesztika, minimum kér­
dései, melyeket szerintem, nem intézhetnének el 
kizárólag egyes superintendencziák, mert csak egyet­
len egy egyház léte vagy nem léte is, kell bog) 
közöttünk közösen érdeklő kérdést képezzen, fűt 
a lelkész-képzés, lelkész-választás ügye, melyek eiőbb- 
utóbb határvonalat húzhatnak az egyházkerületek 
közt, ha törvényt nem alkotunk, mely annak 
útját vágja. Bizony, ha a többi fontos tárgyat fel 
nem sorolom is, már ezek olyanok, melyek egy 
zsinatot eléggé indokolnak, s ha a zsinat ezekre 
nézve alkotást hoz létre, nem télek, hogy tetteit 
kicsinyelje a történet és alkotásairól azt mondja, 
hogy nem monumentálisak. Az természetesen, más 
kérdés, hogy a konventi albizottságok javaslatai

i megfelelnek-e ezen monumentális igényeknek; mert 
mindazon munkálatokat lehet, sőt kell birálni; 
lehet egészben el is vetni; ahoz nekem nincs semmi 
szóm ; sőt e részben övömmel látnám, ha p. o. 
Révész Imre, a mint talán jelenté is, a zsinat ide­
jén egy egészen új javaslattal állana elő, vagy bárki 
is, a jónál jobbat s tökéletesebbet tenne le a zsi­
nat asztalára. Annyiban azonban talán ezen mun­
kálatok is érdemelnek némi elismerést, hogy a 
fölvett tárgyak körül a vezérfonalat kézbe adták ;

Venio nunc ad fortissimum virum Nem szük< 
séges a zsinat, nem időszerű a zsinat, van ennek 
a beszédnek ám még egy legislegfontosabb oka is. 
és azt épen itt látom lappangani, a hol a zsinat 
tárgyairól van szó.

"a zsinat legfőbb indoka, mint tudjuk, az unió. 
Az unió szabályos közegének pedig ezt a szót 
fogadta el a konventi bizottság: országos egyház- 
tanács. Ez a szó ártott legtöbbet a zsinati moz­
galomnak. Mert ha lehet arról beszélni, hogy a 
közvéleményben a zsinat ellen némi vonakodás 
támadt, vagy hogy a nagy közönség előtt a kon­
venti bizottsági munkálatok megbuktak volna, annak 
okát korántsem az időszerűség vagy általában a 
zsinat szüksége ellen felhordott argumentumokban 
kell keresnünk, hanem ebben a névben: országos 
egyháztanács.

Hát nekünk pedig tetszett ez az elnevezés. — 
Tetszett, mint jó magyar szó, melyet épen Révész 
Imre, a tősgyökeres magyar irálya debreczem lel­
kész javaslatából fogadtunk el: nem is, ijedtünk 
meg tőle, ha Révész Imre, mielőtt feltalálta, meg 
nem ijedt, mert végre is úgy gondolkoztunk : 
Révész Imrénél köztünk senki jobban nem védi 
az egyházkerületi autonómia határait s különben

•endszere, mert hogy azt, a miben 
a legutólsó káplán is tudhatja, 
ismerhetem el, hogy egyházi

refor-

eszméket tisztáztak és ébresztettek; a zsinat dol­
gát pedig mindenesetre megkönnyítették annyira, 
hogy fele költséggel meg lehet azt tartani, mint 
különben, habár csak ily útmutató előmunkálatok
iá nprn n á. n í\\c.
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is, mint a szabadságra féltékeny, olyat bizonynyal 
nem javasolna, a mi a szabadságot veszélyeztetné; 
mert hát valóban úgy is van. Vagy a zsinat elemei 
vagy az egyházkeriileti gyűlések elemei már ön­
magukban féltékenységet kelthetnek és megbizha- 
tatlanok, ha azt mondjuk, hogy az országos egy­
háztanácstól félni kell; mert hiszen ezen tanács­
nak elemei is amazokéval ugyanazok. — „Ober 
kirchenrath, föconsistorium,“ ezek a gyanús nevek 
tapadtak azonnal a mi elnevezésünkhöz, persze, 
minden bővebb meggondolás nélkül, mert a dolog 
lényege az : hogy mi a hatásköre és mily alapon 
alakul valamely intézmény ? s e részben, azt hi­
szem, a ki ismeri a fejedelmi kinevezettekből ala­
kult s kormányzati hatósággal biró Kirchenratho- 
kat: egy pillanatig sem lehet tévedésben, a mi 
általunk tervezett országos egyháztanácsnak egé­
szen más mivoltáról.

Szerintem tehát téves okokból s ha hozzá ve­
szem még azt, hogy ez az idea kormányi sugal- 
mazásnak tekintetett s tehát bizony kormány 
tetszését nem igen kereső férfiak irányában méltat­
lanul is ítéltetett meg sokak által az országos 
egyháztanács tervezése. Kétségteleu, hogy a leg­
többen, oly zabolának gondolták azt, melyet egy­
házi szabadságunk ellen a kormány fogna kezében 
tartani, oly módon, hogy előbb a tanács tagjait 
kitüntetésekkel és más módokon függetlenségüktől
megfosztja és saját ügyüknek árulóivá teszi.__
Ebben a bokorban van a nyúl; ez a mumus döb­
bentette meg az 1877-ben egyhangúlag zsinatot 
kiáltó nagyobb közönséget, mely azonban igen 
erőseknek, mert gyanusitóknak, találván a maga 
érveit, de szégyelkezvén azzal is előállani, hogy 
bármely, rendet csináló erősebb egyházi hatalomtól 
is borzad, jobbnak látta a kitérő és elodázó okok 
árnyékában meghúzódni és eképen Török Pált is 
azon tévedésbe ejteni, mintha ők is azt akarnák, 
a mit ő; pedig hát ég a földtől!

De hát vegyük a dolgot, a mint van. Tény 
az, hogy az országos egyháztanács perkorrescáltátik. 
En részemről a szabadságnak féltését, bármi legyen
e féltésnek oka, respectálni tudom és szeretem.__
Keresnünk kell tehát más elnevezést, mely meg­
nyugtatóbb; ilyen p. o. a budai zsinatból: egye­
temes gyűlés. Azonban nem elég csak a névcsere ; 
de szükség, hogy letöröltessék arról a permanens 
szin, melylyel azt hiszem, minden bizalmatlanság 
is elenyészik iránta s eloszlik, főleg azon nem 
alaptalan aggodalom, hogy netalán egy költségessé

válható intézménynek vetnők meg az alapját. — 
Remélem is, hogy midőn a teljes konvent revisio 
alá veszi az egyházkerületek véleményét és azok­
nak alapján a bizottsági munkálatokat tárgyalni 
fogja, majd akkor, mindazon kérdések, melyek a 
zsinat tárgyaira érdem szerint vonatkoznak, gyö­
keresen meg fognak vitattatni, és egy oly végleges 
konventi javaslat jön létre, mely minden idegen­
kedést. bizalmatlanságot megszüntet s ezzel a zsi­
nattal decreditatióját, épen magoknak a zsinati 
tárgyaknak szabatos alakba öntött feltüntetésével 
hathatósan visszautasítja.

Egyébiránt, hogy mikor legyen a zsinat — 
annak meghatározását az egyházkerületek 1877-ben 
a konventre bizták, úgy annyira, hogy ez a 
konvent akár azonnal is kihirdethette volna a zsi­
natot ; miután pedig ezt nem tette, sőt 3 évig hagyta 
forrásban az eszméket, intézte az előkészületeket, 
azt hiszem, a dolgok jelen stádiumában elhamar- 
kodásról nem lehet többé szó, és a konventnek a 
zsinatot legközelebb ki is kell hirdetnie. Politikai 
constellatiok vagy egyéb ilyes körülmények, nem 
állhatják annak tovább is útját, érdekeink veszé­
lyeztetése nélkül; ha pedig netalán lappangó aka- 
dályok volnának, azokkal nyíltan számolnunk 
kell. és a mi hatalmunkban áll, nzt legyőzni 
erélyly el és bátorsággal, a mi pedig hatal­
munkon kívül esnék, azt tudomásul véve, oly 
irányban folytatni tovább a munkát és küzdelmet, 
mely előbb-utóbb mégis czéljainkhoz vezéreljen. 
En részemről belső akadályt, e czikk sorozatán 
megbiráltakon kívül, még csak egyet ismerek, és 
ez a zsinati költség, melyet ez idő szerint sokan 
terhesnek találnak. De azt hiszem, hogy ezen aka­
dály elhárításának is van módja. Első az. hogy 
a zsinat ne tartassák huzamos ideig és költséges 
apparátussal ne munkálkodjék, másik az, hogy a 
zsinat költségeinek beszerzésénél fősúly fektettes- 
sék az önkénytes adakozásra és csak azon összeg 
vettessek ki, mely ekképen még fedezetlen maradt. 
Különben pedig, a szükséges összegeket, minden­
esetre az egyházkerületi pénztárak előlegezzék, 
még pedig oly módon, hogy azokat legalább 3 évi 
törlesztési részletekben térítsék vissza azok, a kiket 
a teher illetni fog. ügy gondolom, hogy ily mó­
don a szegénység, mely ma épen úgy akadály, 
mint holnap, nem lesz áthághatlan gát; oknak 
pedig^ a nem akaras előtt örökidőkig okul marad.

Es most a czikkem elején fölvetett nagy kér­
dést: most, vagy ki tudja mikor ? úgy a zsinat ba- 
rátjainak, mint elleneseinek, még egyszer komoly
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figyelmükbe ajánlva, bevégzem már is hosszára 
nyúlt Írásos beszélgetésemet azon őszinte óhajjal: 
vajha, habár árnyalatban különböző nézetek mel­
lett, egy szív és egy lélek buzdítson mindnyájun­
kat a közelebbi döntő konventen, és szakítsuk 
végét minden meddő vitának egy gyújtó szóval, 
melyet minden konventi tag. mint egy-egy apostol 
vigyen tovább: fogjunk a tetthez! És e mondaton 
bármily tetszetős, nem kívánok szónoki virágok 
közt ringatózni; indokát, értelmét mindenki ismeri; 
de a ki ismeri, szükség, hogy saját körében buz­
dítson is vele, mert a ref. egyház jövendőbeli 
állása, hogy ne mondjam életképessége, van a vál­
ságon, s épen a jelen idők jobban sürgetnek, mint 
bármily időszak, hogy ezen egyházat erőssé, con- 
solidálttá s a közművelődési és nemzeti eszmék 
vezérévé tegyük, mint az a múltban is vala. A 
protestáns öntudatot föl kell rázni egy kissé álmá­
ból, és épen ezen ébresztő, nem lehet más, mint 
a zsinat, mely a nép mélységéig lenyúl, mig ellen­
ben a konvent csak legfeljebb a íelszint mozgatja 
meg s bármely intézkedésnek, sem kifelé, sem 
befelé nem adhatná meg azt az erőt, a mire föl­
tétlenül szükség van.

Dixi et salvavi animam meam.
Fejes István.

Temetési szertartásaink.
(Vége.)

Minden ferdeségeket és ízléstelen külsőségeket, val­
lásos elveinkbe ütköző visszaéléseket megjeleltem és érde­
mük szerént jellemeztem; érintettem némely kisebb hibá­
kat is, melyek temetéseinknél tapasztalhatók. Nyiltan és 
őszintén beszéltem; mert bár nem tartozom azok közé, kik 
hibáinkat és fogyatkozásainkat országnak-világnak kitárni 
szeretik, az itt elmondottakat elhallgatni nem tudtam és 
nem akartam; különben is az egész világ ismeri azokat.

Most már bátorságot veszek annak elmondására, hogy 
temetési szertartásaink tekintetében micsoda javításokat 
óhajtanék s illetőleg mi módon látnám jónak azok egyszerű­
sítését.

Mint czikkem kezdetén is jeleztem, a mi temetési 
szertartásaink legtermészetesebb elemei: az igehirdetés, az 
ének és ima.

Az igehirdetést evangyeliumilag reformált egyházunk 
temetési szertartásánál ma és mindörökké nélkiilözhetlennek, 
legfőbb figyelmet érdemlőnek tartom; de annak méltósága és 
tekintélye megóvásáért, üdvös hatása biztosításáért kimou- 
dandónak tartom, hogy:

1. Prédikáczióval tisztességes életű házas férfiak és 
nők, vagy a közügyek körül magoknak érdemeket szerzett, 
erénynyel ékeskedő oly egyének temetendők el, kiknek 
példái és tettei emlegetése vonzólag, nemesitőleg, jellem- 
képzőleg hat a hallgatóság kedélyére. Gyermekeket és

ifjakat prédikáczióval semmi szin alatt sem temettetnék ; 
mert én a temetési prédikácziót nem sirató, hanem oktató 
építő mivoltáért becsülöm; a gyermekek és gyenge ifjak 
rövid élete pedig a mindig méltóságos prédikácziónak ele­
gendő és alkalmas anyagot nem nyújt; de óhajtom:

2. hogy az egyházi beszéd alapgondolata és tartalma 
tekintetében szorosan az elhunyt életének megfelelő, azt 
minden hize'gés nélkül jellemző, érdemeit elismerő, de nem 
magasztalásban áradozó s igy a hallgatóság sokszor tagadó 
bírálatát felidéző; alakjára nézve lehetőleg szép nyelven,

I de mesterkéltség nélkül Írott és rövid legyen. Nem értek 
oly rövidséget, mely érthetetlenséget okoz, hanem olyat,

' mely elejét veszi az unalomnak, a hideg, zivataros, borús 
vagy rövid napokon a közönség zúgolódásának, s különböző 
betegségeknek; oly rövidséget értek, mely a gyászt ünneplő 
lélek öszhangját nem sérti és nem zavarja.

3. Egy halott felett egy predikácziónál többet mon- 
; datni nem engednék ; mert a tapasztalat bizonysága sze­

rint a mostani nemzedék jó része még egy prédikáczió hall­
gatását is olyan robot-féle dolognak tartja,*) azért én egyes 
emberek hiúsága vagy szeszélye miatt az igehirdetés tekin­
télyét, nimbuszát nem veszélyeztetném. Ha a nagy vallá-

1 sósság, az Isten igéje utáni szomjúság volna indoka az egy 
és ugyanazon halott feletti több prédikáczió tartásának, 
akkor eszembe sem jutna azok számának korlátozását indit- 

I ványozni
4. A halotti beszéd és az alkalmazás közt szokásban 

levő életrajzok olvasását továbbra is meghagynám, mert 
tudom, hogy főleg a köznépet az nagyon érdekli, de ab­
ból a halott főbb életkörülményeinek felemlitésén s jelle­
mének rövid rajzolásán kívül minden egyéb szóáradozásokat,

: émelygésig m nő búcsúztatásokat kizárnék ; az alkalmazást 
: szoros egybeíüggésbe hoznám az egyházi beszéddel, 
j azt igen röviden, oktató és vigasztaló szellemben tartanám, 

s az agyon sirató, a mesterségesen könnyhullatást facsaró 
modort abból száműzném. Igaz, hogy a nép egy része a 
prédikáczió jelességét attól feltételezi, hogy mily mérvben 
indította sírásra és zokogásra a hallgatókat, de én részem­
ről már e tekintetben a nép ezen ízlését nem venném figye­
lembe, mert az igehirdetőnek feladata nem a sebek feltépésé­
ben és fájdalmassá tételében, hanem sokkal inkább azok enyhí­
tésében és gyógyításában áll. Jól tudom, hogy az apostropha 
szónoki figura, s helyén alkalmazva nagyon szép, például 
midőn Kölcsey Ferencz a Berzsenyi Dániel feletti emlék­
beszédében ezzel beszél, ennek szellemét békélteti, de a 
halottaknak egész a culinarismusig menő beszéltetését, a 
jó ízlés nevében, kárhoztatom.

Az úgynevezett „oratio“-s temetések is nagyon divatba 
jöttek s az oratiok a predikácziók minden gyengeségiben 
osztoznak már, azok jó tulajdonai nélkül. S minthogy az 
oratio természeténél fogva nem egy szent igéből, mint 
alapból indul ki, a szónokok rendesen az elhunytnak éle­
téből keresnek ki valami főbb mozzanatot s ezen építik 
fel beszédeiket, de a melyek legtöbbnyire minden vallásos 
zamatot nélkülöznek s nem egyebek szóvirágok halmazánál 
vagy keresve keresett magasztalásoknál. — Nézzük el leg­
kitűnőbb íróink oratioit, s igazaknak találjuk a bírálatot.

*) Előkelőink egy része azzal mentegeti templomba nem járását, 
hogy a prédikácziók igen hosszuk.
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Azért én részemről az ily oratiokat lehetőleg mellőz­
ném, ide nem értvén a sirbeszédeket, melyek különben is 
rövidek s olyan elfajulást ezeknél nem tapasztaltam.

A rigmusos s más eféle búcsúztatókról felebb bőven 
emlékeztem, azért itt egyszerűen indítványozom, hogy min­
den búcsúztatás versben vagy prózában, mint valami külön 
eleme a temetési szertartásnak, tiltassék meg s a tilalom 
ellen vétő egyházi szolga hivatalától fosztassék meg.

Végre a lelkészek egészsége és a prédikácziós teme­
tés méltósága érdekében meg kellene határozni, hogy egy­
házi beszédet csak templomban vagy zárt helyen szabad 
tartatni. A ki háznál sokszor tartott beszédet, tudhatja, 
hoey a lelkészt a beszédben a háziállatok sajátszerű hangja 
s nem egyszer do'bzódó emberek lármája zavarja, a beszéd­
tartásban csaknem gátolja. — Ha ez a javaslat, feltétlenül 
keresztül nem vihető, de télben s átalában rósz időben a 
lelkészeket megkímélném a szabad, nyílt udvaron való szol­
gálattól, mely annyi betegségnek okozója.

Az imádságnak fenséges szerepe van szertartásaink sorá- 
lan. A prédikácziós temetésnél a prédikácziót megelőzőleg 
s magában önállólag is alkalmazást nyer az. Magától érte­
tik, hogy ott csak buzgóságra, a gyászos alkalomhoz méltó 
hangulatra előkészítő rövid imádságot értünk; itt némileg 
már hosszabb lehet az, de semmi-esetre sem olyan orátió- 
szerű, hogy abban az elhunytnak minden körülményei és 
érdemei elősoroltassanak; hogy az imádságban egyszerre 
imádságot és oratiot hosszadalmas búcsúztatóval kapjunk. 
Milyen hosszú legyen hát az imádság ? A jó ízlés kit-ldt 
legjobban megtanít erre.

Én részemről a legegyszerűbbnek és nagyon keresz­
tyéninek tartom az oly temetést, melynél a lelkész egy 
szép, hangulati élj es, keresztyén zamatú imádságot mond 
el. S bármennyire elismerem az igehirdetés nagy jelentő­
ségét, mégis azt óhajtom, hogy az imádsággal való teme­
tés legyen lehetőleg átalános, mert ama felhozott vissza­
éléseknek megszűntét csakis ily módon lehet legbiztosabban 
reményleni és várni. Minthogy, mint emlitém is, a nép na­
gyon gyönyörködik elhunyt embertársa élettörténete hallá­
sában, én okszerűnek vélem, hogy a lelkész a már fentirt 
modorban készített életrajzát olvassa el a temetendőnek. 
Ha valamely temetési szertartásnál csak e két elem: rövid 
életrajz és imádság szerepelnek, akkor a dunamelléki né­
mely ref. egyházakban dívó szokás szerint egy rövid, alka­
lomszerű invocatió után olvasná a lelkész az életrajzot s 
ezt követné aztán az imádság. E szertartást igazolják a kül­
földi ref. egyházak példái is, melyekben az én tudomásom 
szerint csakis nagyon kitűnő emberek felett mondanak 
ünnepélyes egyházi beszédeket.

Ajánlja ezt a szertartást az az igen nagy fontosságú 
körülmény is, hogy igy a nagy egyházak lelkészei egy óriási, 
lélekölő tehertől menekülnek meg, mely őket igen sok fon­
tos kötelességeik gyakorlásában, a lelkipásztorkodásban, az 
iskolák látogatásában, a tudományos önképzésben, nagyobb 
szabású beszédek vagy művek Írásában is gátolják. Valami 
rettenetes dolog az, midőn a lelkésznek, főleg némely hó­
napokban majdnem minden nap prédikáczióval kell temetni, 
olykor egy és ugyanazon nap két vagy három halott felett 
is. Az ily munka gyötrelme a testnek és a léleknek. S az 
a fáradt, sokszor kimerült ember ugyan minő épületes pré-

dikácziók tartására képes?? Igen, ennek a tenger prédiká- 
cziónak nincs építő, az Isten igéjének megnyerő hatása, 
inkább ennek kicsinylésére, a lelkészi szolgálat fel sem 
vevésére vezet az.

Az éneknek méltó helye van temetéseinknél. Azonban én 
bátorságot veszek komolyan indítványozni, azon okoknál 
fogva, melyek a „Pr. H.-‘ több számaiban előadattak, hogy 
az iskolás gyermekek éneklése a temetéseknél sziinteitessék 
meg; a háznál, illetőleg a templomban és a temetőben a 
kántor vezetése mellett énekeljen a gyülekezet egy-egy 
odaillő énekverset, a kántori solo énekléseket örökre meg- 
tiltatnám; az utczán való éneklés hasonlóan örökre tiltas­
sék el; menjen a gyászoló közönség a koporsó után némán 
csendesen, a némaság és csend leghűbb jellemzője lévén a 
halálnak és enyészetnek; de a mély csendben van is va­
lami megható és ünnepélyes; minden esetre ünnepélyesebb 
a fülsértő éneklésnél, mely igen sokszor szánalmat és ke­
serű gúnyt fakaszthat még hitfeleink kebelében is.

A mennyire időm s e lap szűk terjedelme engedte, 
én elősoroltam szivem szerint a ferdeségeket, ízléstelen­
ségeket. megróvtam a vallásunk szellemével homlokegyenest 
ellenkező, pogányos ezifraságokat, kifejeztem, hogy micsoda 
javításokat, változtatásokat óhajtanék

Bennem a legjobb szándék élt. Azért azt óhajtom, 
hogy ha jót és helyeset mondtam, az találjon meghallga­
tásra és elfogadásra; én ugyan akkor sem tartom munká­
mat elveszettnek, ha a nálam e tárgyban avatottabbakat 
gondolkodásra s helyesebb nézeteiknek nyilvánítására 
bírtam.

Munkámat akkor tartanám kárbaveszettnek, ha néze­
teim közönyösen agyonhallgattatnának, a mire nálunk oly 
nagy a kilátás. De ha munkám elvesz is minden siker nél­
kül. az én legjobb barátom, legdrágább kincsem az öntudat 
megnyugtató ereje megmarad nekem.

Joó István.

A tiszántúli ref. egyházkerület tanügyi bizottsága folyó 
hó 22-én kezdette meg Debreczenben tanácskozásait. Leg- 
elsőbben a múlt évi nov. 24—29. napjain Budapesten tartott 
egyetemes tanügyi bizottság jegyzőkönyve vétetett fel 

tanácskozásul.
A magyar ref. egyház egyetemes tanügyi bizotságának 

szervezete és hatásköre következő szerkezetben fogadtatott el:
1. §. Az egyetemes tanügyi bizottság áll, az egyházke­

rületek által 3 évre választott 21 rendes és ugyanannyi pót­
tagból. Hat tagot a tiszántúli, 3-at a dunántúli és négyet- 
négyet a többi egyházkerület választana.

2. §. Az egyetemes tanügyi bizottság, egy elnököt, vala­
mint jegyzőt is a maga kebeléből választ titkos szavazattal.

3. §. Az egyetemes tanügyi bizottság minden évben 
rendszerint egyszer, sürgető szükség esetén többször is 
öszszeül ; Az ülések egyliázker iiletenkint, felváltva, lehető­
leg a főiskolák székhelyein tartatnak. A gyűlésre való meg­
hívást, mindenkor az elnök teendi.

4. g. Az egyetemes tanügyi bizottság fe^ adata : a magyar 
ref. egyház kebelében a nevelés- és oktatásügyet folyton 
figyelemmel kisérni s a végett, hogy tanintézeteink a kor 
igényeinek — hitfelekezeti érdekeink figyelemben tartá-

■
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savai — megfeleljenek, javaslatokat készíteni és az egyház- 
kerületeknek előterjesztéseket tenni. Éhez képest teendői:

a) A püspöki hivatalok utján pontos tudomást venni az 
egyház kebelében fennálló összes tanintézetekről, az azokban 
érvényben levő tantervekről, tanulmányi és fegyelmi rendről, 
az azokon netalán szükségesnek mutatkozó módosításokat 
az egyházkerületeknél javaslatba hozni.

b) Az egyház kebelében fenálló tanintézetekben haszná­
latban levő kézi-könyveket átvizsgálni, az alkalmasoknak 
találtakat továbbra is ajánlani.

c) A püspöki hivatalok utján nyert értesülések alapján, 
a ref. egyház nevelő- és tanintézeteiről s azokban a nevelés 
és oktatás állapotáról évenként kimerítő jelentést tenni s 
azt az egyházkerületeknek megküldeni. Ezenkívül tanács­
kozás alá veszi mindazon ügyeket, melyek az egyházkerüle­
tek részéről egyenesen hozzá utasittatnak, s ezekre vonat­
kozó megállapodásait, illetőleg javaslatait azok elé terjesz­
tenék

Az érettségi vizsgák szabályzata nagyon csekély mó­
dosítással elfogadtatott, hanem miután az egyetemes tan­
ügyi bizottság az érettségi vizsgálat tárgyairól semmit nem 
szólott, c-at annyit mondott ki nagy átalánosságban, hogy 
..A tárgyak mint az államnál“ : a debreczeni főiskolai gym- 
náziumi tanárkar fölhivatott egy tervezetet dolgozni ki, 
hogy mik legyenek az érettségi vizsgálatnak tárgyai s mi­
képen rendeztessék ezen vizsga úgy, hogy azon az ifjak 
egyetemes értelmi fejlettsége kitűnjék s biztosan megha­
tározható legvea; továbbá a tanulókra nézve is az arra 
való készülés kibirhatlanná ne váljék, a mint fájdalom 
jelenleg van, hogy az érettségi vizsga sok dologgal hal­
mozza el az ifjakat s önmunkásságra még sem indítja és 
szoktatja őket. Ezen munkálat majd az egyházkerület elé 
fog terjesztetni.

Az egyetemes tanügyi bizottság idő- és költségkímé­
lés tekintetéből, hogy ne kelljen az összes tagoknak híiza- 
mos ideig eayütt tanácskozniok: a maga kebeléből albizott­
ságokat küldött ki több igen fontos tárgyra nézve; nevezetesen : 
középiskolai rendtartás, középiskolai tanárok képzésének ügyre, 
8 és!) osztályú gymuáziumok tanterve tárgyában s ezen albizott­
ság! munkálatok a nélkül, hogy ismét az egyetemes tanügyi 
bizottsághoz terjesztetnének be; egyenesen az egyházkerü­
letekhez küldettek meg elfogadás vagy véleményezés végett. 
Ezen eljárást a tiszántúli egyházkerületi tanügyi bizottság 
nem tartván teljesen szabályosnak, azon javaslatát terjeszti 
az egyházkerület elé, hogy ha már felállittatik és szervez- 
tetik az egyetemes tanügyi bizottság, akkor mindenféle ter­
vezetnek vagy javaslatnak, melyr az egyházkerületekhez meg­
küldetik, s melyekre azok nyilatkozatra felhivatnak, közvet­
len magából az egyetemes tanügyi bizottság értekezletéből 
kell keletkezni, annak közös megállapodásait kell azoknak 
mintegy képviselnie; mert az ilyen albizottságoknak vagy 
küldöttségeknek munkálatai a dolog természete szerint nem 
tekinthetők az egyetemes tanügyi bizottság közös értekez­
letének eredményei gyanánt; épen azért ezen leküldött ter­
vezetek újólag az egyetemes tanügyi bizottsághoz vélemé­
nyeztetnek visszaküldetni.

A középtanodai tanárképzés tárgyában megküldött 
javaslatra nézve pedig határozottan azon véleményét nyil- 
vánitá ezen tanügyi bizottság, hogy ilyen ideiglenes intéz­

kedésnek nem látja szükségét, hanem ha csakugyan szív­
vel és lélekkel óhajtja a magyar ref. egyház, hogy közép­
tanodáiban valódi prot. szellemben képzett tanárok működ­
jenek, akkor fogjon egész erélylyel az 5 egyházkerület egy 
önálló bölcsészeti tanfolyamainak felállításához valamelyik 
főiskolánál. Az ilyen ideiglenes intézkedések csak késlel­
tetnék azon magasztos czél elérését, hogy a reformált egy­
háznak önálló bölcsészeti facultása legyen; de azért még 
sem volnának biztosak és megnyugtatók.

Az egyetemes tanügyi bizottság azon javaslata, hogy 
a költségek viseléséhez az egyházkerületek az ismeretes 
25 rész aránya szerint járuljanak ezen bizottság által elfo­
gadhatónak mondatott ki; de azt, hogy ily czélbói pénztár 
állíttassák fel, nem tartotta múlhatatlanul szükségesnek,

' mert a költségek az elnök vagy jegyző megkeresésére és 
I számlájára az egyházkerületek pénztárai által azonnal fe­

dezhetők. Az egyetemes lanügyi bizottság jegyzőkönyvében 
foglalt többi javaslat elfogadtatott minden észrevétel nélkül.

(Vége köv.)

Falusi levelek.
VIII.

Általános tapasztalat, hogy az elnyomott állapotból 
közvetlen teljes szabadságra jutásnak szomorú kinövései 
vannak, s a bizonyos, rendszeres fokozat nélkül haladás, 
következményeiben sokszor megboszulja magát. így va­
gyunk mi lelkészválasztási törvényeinkkel. 1862-ig azt lehet 
mondani csaknem valóságos absolutismus uralkodott nálunk 
s egy-egy hatalmas esperesnek vagy segédgondnoknak tet­
szésétől, pártfogásától volt lelkészek és egyházak sorsa fel­
függesztve. A következő adoma mutatja, minő kényuralom­
mal’ intézkedtek némely egyházmegyei elöljárók; bizonyos 
espereshez három lelkész-jelölt kápláni vizsga után tiszte­
letét s hivatalos bemutatását ment tenni, egyik jelesebb 
volt mint a másik, s az esperes azt kérdezi az elsőtől 
„Domine van-e pártfogója?“ „Igen is van, X. coadjutor Cu- 
rátor.“ „Az kendnek szerencséje és haladni fog.* Azután 
oda fordul a másikhoz: „Hát kendnek van-e pátrónusa?“ 
„Igenis van, Y. assessor ur.“ „Nagyon jó, kend is boldo­
gulni fog.“ Végül a harmadik s legjelesebb ifjútól kérdezi 
„Hát magának van-e protectora?“ „Igenis van.“ „Kicsoda .-“ 
„A jó Isten!“ „Bizony kend akkor nehezen fog boldogulni.“ 
És úgy lön. A két első káplán pár év alatt jó eklézsiához 
jutott, mig a harmadik 8 év múlva elmegy az esperes úr­
hoz s elkeseredve azt mondja: „Ugyan nagy tiszteletű uram 
ha már oly régen tekintett X. coadjutor kurátorra, Y. 
assessorra, tekintsen már valahára az én patronusom a jó 
Istenre is.“ És nyolcz év múlva kapott valami kicsiny pa- 
rochiát. — Voltak ilyen idők nem régen is.

Ilyen önkény után egyszer 1862-ben törvényileg ki­
mondatott a szabad választás, mondhatni a másik tulság, 
a hol teljesen a nyers tömeg tetszésére van bizva az igen 
fontos lelkészi hivatal betöltése, a hol vesztegetésnek, kor­
teskedésnek tág tere nyílik arra, hogy a drága gyöngyök 
az ebeknek és disznóknak vettessenek, itt nullifikálva van 
teljesen az esperesi hivatal, egyházmegye, egyházkerület 
úgy, hogy ha az igen rövid, ennélfogva annál hiányosabb 
választási szabályok válamelyikét egyenesen nem lehet al-
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kalmazni az előforduló esetekre: azonnal meg van a nép 
akarata, bármily szomorú következményekre legyen is 
azután kilátás.

Ha végig tekintünk a szabadválasztási törvények éle 
téliek 18 éves múltján, hány esetet mutat az fel, hol a 
törvény kijátszatott, vagy azzal visszaélés követtetett el, a 
mennyiben hiánya kibúvó ajtót hagyott az engedetleneknek ? 
Sok eset egyházmegyékre, egyházkerületre felkerült s bot­
rányos eljárások lettek feltárva; de mennyi eset az ismét, 
a melyik törvényszék elé nem került, hanem azért otthon 
az egyház kebelében későbben megtermelte a viszály, egye­
netlenség rothadt gyümölcseit, s lett belőle a lelkészt hiva­
talnak lenézése, meggyalázása, vallástalanság, közönyösség 
terjedése, szóval egyháziatlanság. Soha nem hittem volna, 
— ha fültanuja nem vagyok egy elbizakodott nyilatkozat­
nak — hogy még ilyen is történhetik. Egy jómódú lelkész 
minden áron jobb egyházba szeretett volna jutni, de sok 
tényezők működtek ellene, különösen befolyásos ellenpárt- 
fele hiúsította meg két kilátását, harmadiknál mondta előt­
tem azt, hogy ha ezer forintjába kerül is, czélt kell érnie. 
Hála Istennek azonban még nem ért czélt; ilyet református 
lelkészről addig feltenni sem tudtam. Tiltja ugyan a tör­
vény a korteskedést, de tudok reá esetet, hogy ki lehet 
fogni azon is. Egy igen jó egyházba vágyott bizonyos lel­
kész. hogy mi utón módon konferált bizonyos ott lakó úri 
emberrel, nem tudom, annyi igaz, hogy a lelkész a választó 
egyházban bebizonyithatólag meg sem fordult és az az úri 
ember, mint más vallásit korteskedett részére, a legnagy óbb 
mértékben nyilvánosan étetve, itatva, és az meg lett választva. 
A választás a kisebbség által kifogásoltatott és az egyház- 
kerületre is felterjesztetett, mint nyilvános korteskedéssel 
eszközölt választás. — Ugyde a választott lelkészt e téren 
nem lehetett vádolni, mert ő nem szerepelt, a más vallási! 
úri ember pedig azt mondá : hogy ő rá a törvény nem tar­
tozik, ötét senki sem tilthatja el attól, hogy ne étesse és 
itassa azon felebarátjait, akik az ö óhajtásának hódolnak, 
az ő czélját előmozdítják s a lelkészt annyival inkább nem 
lehet kárhoztatni, mert ötét személyesen nem is ismerte. 
S mit volt mit tenni, miután a megválasztott lelkész ellen 
semmi törvénytelen eszköz használatát nem lehetett bizo­
nyítani — megerősittetett. És hány példa van reá. hogy 
egyik-másik engedetlenkedő egyház mily sokféleképen ki­
játszhat] a lelkészválasztási törvényeinket s akkor választ 
mikor neki tetszik — lelkészt.

(Vége köv.) S - S.

KÖNYVISMERTETÉS.

Vallástörténet a gymn. V. oszt. számára, irta Laky 
Dániel vallástanár a pesti ref. fögymnáziumban, kiadja a 
dunamelléki ref egyházkerület, Budapest, 1879. 151. I. 80 kr. 
Franklin.

A vallások története napjainkban mindinkább kezd 
tért foglalni a középiskolai vallástanitásban. — Hazánkban 
eddig az erdélyi és dunamelléki ref. egyházkerületek tanít­
tatják e tárgyat, mely helyesen kezelve valóban sok val­
lási képző és fejlesztő erővel bir. Nagy baja és akadálya 
volt e tárgy sikeres kezelésének eddig az, hogy nem volt 
rá alkalmas kézikönyvünk. Szász Domokos „Vallásos esz­
mék történetét“ használták eddig, de e könyv száraz, unal­

mas és egyoldalú. A Laky Dániel könyve már csak azért 
is örvendetes irodalmi jelenség, mert hézagpótló munka; 
de örvendetesebb az. hogy vallási tankönyv-irodalmunk 
jelzett hézagát derekasan betölti.

A munka czélja a vallásokat történetileg megismer­
tetni, tehát azt feltüntetni, hogy a vallás eszméje miként 
nyilatkozott az egyes vallásalakokban a legtökéletleneb­
ben elkezdve fe! egész a Jézus vallásáig. E végből egy 
kis tájékoztató „Bevezetés“ után két részben ismerteti a 
létezett és jelenlegi vallásalakokat I. a természeti vallások ; 
II. a szellemi v álások. Természeti vallásokhoz számítja mind­
azokat, melyek az istenséget a természetben keresik és 
találják fel, már akár az egyes tárgyakban, akár az egyes 
tüneményekben, akár az egész természetben. Ezek között 
először a mostani félvad népek zavart és homályos vallási 
képzeteit ismerteti. Szól tehát az ausztráliaiak, polynesiaiak 
észak-amerikai és ázsiai nomádok, négerek, indiánok vallá­
sairól, melyek után a Peru és M-xikó őslakóira tér át, 
mint átmeneti alakokra a polydaemonistikus vallásokról a 
rendszeres polytheitikus vallás-alakokra. Ezen vallásokban 
már kiképzett tanrendszerrel, állandó cultussal és indivi­
duális jelleggel találkozunk. — A turáni népcsaládból a 
sinaiak (chiuaiak), finnek és ősmagyarok vallását tárgyalja, 
az elsőt kimerítőbben, a két utóbbit röviden s csak faj­
rokonsági érdeklődésből. Az árjafajnk állásai között a hin- 
dúk (Brahmanismus, Buddhismus), kelták, szlávok, germá­
nok, görögök, rómaiak w llásai vannak ismertetve. A sémi 
népcsaládból az egyptomi. babylon-assyriai és phoeniciai 
vallásalakok foglalnak helyet a természeti vallások 
csoportjában. — A szellemi vallásokról szóló részben 
a héber, mohamedán és keresztyén vallásokkal találkozunk, 
mint a vallás azon alakjaival, melyekben már nem a véges 
természet, hanem a végetlen szellem istenittetik, ezek 
egyszersmind a monotheista vallások. A mű elején levő 
„Bevezetés“ a valláslény egéről, eredetéről, főbb eszméiről 
(Isten, megváltók, halhatatlanság, angyal-, ördög, hit stb.) 
és külső alakjairól vagyis az istenitiszteletről ad rövid útba­
igazítást. A munka végén pedig egy kis vallási statisztika 
foglal helyet.

Ez röviden a munka váza, melybe jó felfogású és ér­
dekesen készített tartalom van öntve. Laky más téren is 
elösmert ügyességű tankönyviró, földrajzi könyveinek helyes 
felfogása, világos szerkezete, érdekes előadása és nemes 
egyszerűsége országszerte ismeretes. Vallástörténetét is 
ezek teszik kitűnő tankönyvvé.

Felfogásában főként azt kell kiemelnem, hogy a val­
lástörténetet nem a Szásznál található egyoldalúsággal tár­
gyalja. A vallásformáknál nem csupán az Istenről szóló 
képzeteket ismerteti, hanem az istenitiszteletet és a vallási 
és erkölcsi szokásokat, szóval a vallásos élet minden lénye­
ges mozzanát. A vallások eszmei tartalma — mondhatnék 
dogmaticuma — mellett jellemzőleg emeli ki azok külső 
n\i V.nullasait, gondot fordít az erkölcsi élet, a cultus, a 
papság, a szertartások ismertetésére. S ez valóban így van 
jól, mind tudományos, mind paedagogiai szempontból. Tu­
dományos szempontból azért, mert a vallás nem esupán 
dogma, hanem egyszersmind erkölcsöt cultust és társa­
dalmat képző gyakorlati erő, melynek a tan csak egyik 
theoretikus oldala. Ezért nagyon hiányos és egyoldalú °'az

,v, - ' -*■
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oly vallástörténet, mely megelégszik az istennevek, isten­
ről, világról stb. való képzetek ismertetésével. De paeda- 
gogice is dicséretes a Laky felfogása. A tan és az eszmei 
tartalom nem képes érdekelni a gyermekkedélyt, részletei­
ben nem is közölhető, s e miatt az egész tárgy száraz és 
untató vázzá zsugorodik. Ellenben ha a tanhoz a szokások, 
intézmények és ceremóniák eleven rajza járul, mint itt, ha 
vonzó az előadás s kedves olvasmánynyá lesz a tankönyv, 
mint a jelen esetben, akkor már csak a könyvért, az ér­
dekességért is megszereti a tanuló a tárgyat. — A Laky 
könyve kitűnően megfelel az érdekkeltés paedagogiai kellé­
kének.

Nem kevésbé dicséretre méltó e könyvben az, hogy a 
vallásokat a polgári történettel kapcsolatosan és genetice 
tárgyalja. Közli főbb vonásaiban az illető nép történetét, 
érezteti a vallás kihatását a nép közéletére, erkölcsiségére 
és művelődésére. Ez által egyfelől azon becses meggyőző­
désre vezeti a tanulót, hogy a vallás az emberiség közéle­
tének döntő tényezője, másfelől meg a történeti és föld­
rajzi ismeretek felhasználása által a rokon ismernetek kö­
zött szükséges harmonikus fogalmat bölcs paedagogiával 
fentartani segit. Genetikus tárgyalása áttekinthetőbbé teszi 
a vallásalakokat, jelzi a fejlődés egyes forduló pontjait s 
átalában azon értékes tanulságot nyújtja, hogy a vallás 
terén is uralkodnak az emberi szellem fejlődési törvényei. 
E tekintetben az is dicséretet érdemel, hogy a vallás-alakok 
külső történetét gondosan közli.

A felfogás helyességéhez járul a szerkezet és tárgya­
lás világossága és nemes egyszerűsége. Egy tankönyv meg­
ítélésénél ezek döntő tekintetek, használhatóságára elha­
tározó kellékek. A kéz alatti könyv áttekinthető, könnyed­
szerkezetű s oly egyszerűen nemes és szabatos irályú, mi­
nőt csak a legjobb tankönyvekben találhatni. Különösen ért 
szerző a tárgy megkedveltetéséhez, az érdekes részek ki­
választásához, mire a vallások t örténete különben is sok 
alkalmat szolgáltat. Ezért a kis tankönyv valóságos érdekes 
olvasmány, melyet ha egyszer kezünkbe veszünk, le nem 
teszsziik, mig egészen el nem olvastuk.

Szerző a könyvet tanulmánynak kívánja tekintetni s 
valóban az is. Forrásait felismerni szakértőnek nem nehéz, 
maga a szerző is megnevezi, de Pfleiderer, Scherr, Dr Ko­
vács 0. nagy vallástörténeti művei mellett az egyes vallás­
alakok monographiáival is ismerős. A mythologiai és vallás­
történelmi tudományos mozgalmakat figyelemmel kiséri s a 
tudomány legújabb felfedezéseit ügyesen értékesíti. Legyen 
elég e végből pl. a fetisizmus felfogására hivatkoznom. A 
fetisizmust egész legújabb időig egy külön vallásformának 
a vallás legprimitívebb alakjának szokták tekinteni. — 
Szerző Müller Miksa egy értekezése alapján, melyben meg- 
győzőleg van kimutatva e felfogás hibás volta, igy ir: „a 
mit eddig fetisizmusnak neveztek, az nem külön vallásforma, 
hanem a vallásnak durva érzéki eleme, melyet nemcsak a 
félvad négerek, hanem a hajdani és jelenkori mívelt népek 
vallásában is feltalálhatunk. így pl. a katholikusoknál. a 
nép alsó osztályainál a szent képek s ezek tisztelete tel­
jesen azonos a négerek fétisével és fetisimádásával. “

Az egyes vallásalakok között legsikerültebben a phoeni- 
o ziai, egyptomi, a héber és a mohamedán vallások vannak 
tárgyalva. Az egyptomi vallást kizárólag Kovács Ödön nyo­

mán ismerteti és helyesen, mert e könyvnek valóban ez a 
legjobb része. Átalában a Laky kis könyvében ama nagyobb 
mű minden jó eleme fel van ölelve, de ezen kívül még sok 
más jó. Az indiai eredetű két nagy vallás ismertetésénél 
sajnálni lehet, hogy szerzőnk a Wurm nem régen megjelent 
monographiáját nem használta, mert akkor a Brahmanis- 
musról és Buddhismusról még érdekesebben Írhatott volna 
s a Buddhismus előtti és utáni Brahmanismus elütő saját­
ságait még jellemzőbben kitüntethette volna. A kelták és 
szlávok, sőt még a finnek vallása is, mivel nagyon ismeret­
lenek és kevés vallástörténeti becsesei bírnak, talán ki is 
hagyhatók. A „Bevezetésinek némely kisebb ismétlései is 
kihagyandók egy új kiadásból.

Mindent összefoglalva a Laky vallástörténete igen de­
rék, helyes felfogású, világos szerkezetű és érdekes tankönyv, 
mely kitűnő helyet foglal el vallási tankönyvirodalmunkban 
s hivatva van, hogy a vallások történetét, ez érdekes tár­
gyat, hazánk középiskoláiban átalánosan megkedveltesse.

Sz. F.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.
Czelder Márton ez év közepétől kezdve „Vasárnap“ 

czinr alatt magyar protestáns néplapot szándékozik kiadni: 
Csécsi Miklós, Könyves Tóth Kálmán, Zsigmond Sándor, 
Baksay Sándor, Láng Adolf stb. társai közreműködése mel­
lett. „E lapnak Cz. M. szerint minden egyházban leg­
alább egy példányban kellene olvastatnia. Alig van egyház, 
melyben egy két jobb tag. a lelkész buzdítása mellett he- 
tenkint 4 krajezárt, mennyibe egy szám kerül, ne bírna 
összegyűjteni. Hiszen egy-egy család egész éveu át annyit 
biztosan nélkülözhet. Mily üdvös hatása lehet ezen néplap­
nak népünkre ? Mint fogja ez megnépesiteni templomainkat, 
megnépteleniteni a mulató, vagyont, erkölcsöt pusztító helye­
ket : tapasztalni fogjuk. Ezen protestáns néplap által lesz ön- 
kénytes adományokból megalapítható a domesztika vagy tgy- 
házi közpénztár. — A lap tiszta jövedelmének is egy 
része a domesztikáé lesz. Testvéreim! gyámolitsatok. A kik 
népszerű nyelven tudnak írni, küldjétek hozzám a mi protes­
táns népünk felfogásához mért vallásos irányú erkölcsöt építő 
munkákat. Ha mi lelkészek, s buzgóbb világiak, összetesszük 
erőnket, buzgalmunkat, meglássátok: a hegyek is megmoz­
dulnak s az ür előtt leborulnak!“

A gymnáziumokra és reáliskolákra vonatkozó s múlt 
számunkban említett miniszteri törvényjavaslatból a nem­
állami középtanodákat illető rész a „Hon“ által közöltetvén, 
nagy megütközéssel látjuk, hogy a törvényjavaslat a protes­
táns középiskolákról szót sem tesz, a protestánsoknak a linczi 
és bécsi békekötésekben s az ezekre alapított 1790,j XXVI. t. 
czikkben fentartott és biztosított autonomikus jogaikat hallga­
tással megsemmisíti, azokat nemlétezőknek tekinti. Ezen 
törvényjavaslat szerint a mi gymnáziumainkat kir. főtan- 
felügyelők ezután kények kedvök szerint látogathatják; az 
érettségi vizsgálatok ezentúl kormánybiztos jelenlétében tar­
tatnak, annak ellenőrzése végett, hogy az érettségi vizsgálato­
kon követelt képzettség nem kisebb-e mint az állami veze­
tés alatt álló hasonló intézetben; a tanárképesitő vizsgála­
tok pedig ugylátszik a javaslat nem eléggé világos szavaiból, 
hogy már vegyes, u. m. a felekezeti főhatóság és a kormány 
által kinevezett testület által vezettetnek, mert az mondatik 
„a miniszter e kiküldöttei a vizsgálatban részt venni s a vizs­
gálandókhoz kérdéseket intézni jogositvák“ — stb. stb. Ha­
nem egy rendkívül nagy és a maga nemében hallatlan ked­
vezménynyel is találkozunk a törvényjavaslatban, midőn 
ezen engedélyt (??) adja : „A vallástanitásra hittani folya­
mot végzett oly egyének vagy lelkészek is alkalmazhatók, 
kik tanári oklevéllel nem bírnak.“ Hát lehetséges volna-e 
az, hogy p. o. egy ref. gymnáziumban egy ref. lelkész
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vallástanárul ne alkalmaztatnék? — Úgy látszik, hogy a 
törvényjavaslat ez élj a az, hogy főleg a protestánsok meg­
unva a sok zaklatást gymuáziumaikat odadobják az allarn 
kezébe. Egyébiránt a magyar miniszterek jól választották 
ki az időpontot a törvényjavaslat benyújtására; franczia 
kollégáik a jezsuiták ellen intéznek razziát, ők meg a ma­
gvar protestánsok ellen ; hiszen mintázok Francziaor szag­
ban úgy mi Magyarországon mindig a szabadság ellen­
ségei voltunk ! Vagy a nemzetiségi iskolák szigorúbb ellen­
őrzésére akarják autonómiánkat megbénítani s jó részben 
confiscálni ? Tessék bezáratni az államellenes intézeteket 
e°y szálig, de autonómiánkat kérjük tiszteletben tartani. 
Különben Ígéretet vettünk, mely szerint e törvényjavaslat 
érdeme szerint ismertetve, megvilágítva leend.

Az „Evangyeliumi Lelkészi Tár“ első folyamának IV. 
füzete megjelent. Dobos Jánostól, Gulyás Lajostól, Szabó 
Józseftől, Láng Adolftól, Czelder Mártontól hozván egyházi 
beszédeket stb.

Tanrend a magyarországi reformátusok debreczeni 
főiskolája akadémiai tanszakaiban az 187il so-ik tanév nyári
felében. , ,

A) Hittudományi szak. „Bevezetes az o-szovetsegbe“ 
hetenként 3 órán. Menyhárt János r. ny. hittanár. 
„Bevezetés az új-szövetségbe,“ hét. 3 ó. Ugyanazon tanár. 
„Uj-szövetség magyarázat,“ (az efézusiakhoz és thessalónika- 
beliekhez irt levelek magyarázata), hét. 4 ó. U. a. tr. - 
„Keresztyén erkölcstan,“ hét. 4 ó. Tóth Sámuel r. ny. hit­
tanár. „Apologetika.“ hét. 3 ó. U. a. tr. „Symbolika,“ hét.
6 ó. U. a. tr. — „Keresztyén egyháztörténelem,“ (H. korszak) 
hét. 3 ó. Balogh Ferencz r. ny. hittanár. „Keresztyén 
egyháztörténelem“ (IV. korsz.), hét. 4 ó. U. a. tr. „Magyar 
prot. egyháztörténelem,“ hét. 3 ó. U. a. tr. „Hitnézetek 
történelme,“ hét. 3 ó. U. a. tr. — „Lelldpásztorkodástan 
és katechetika,“ hét. 3 ó. Csiky Lajos s.-tanár. „Liturgika 
és kánonok ismerete,“ hét. 3 ó. U. a. tr. „Gyakorlati bib­
liamagyarázat és szónoklati gyakorlatok,“ hét. 1 ó. U. a. tr. 
„Vallásbölcsészet,“ hét. 2 ó. U. a. tr. — „ó-szövetség 
magyarázat.,“ (válogatott fejezetek Jób könyvéből), hét. 4 
ó. Csák János s.-tanár. „**Bibliai theologia.“ „A mozais- 
mus tani része,“ hét. 2 ó. U. a. tr. — /Egyházi jog.“ Lásd 
a jog- és államtudományi szakban. /Rendszeres bölcsészet.“ 
Lásd a bölcsészeti szakban. /Közép- és újkori bölcsészet- 
történelem.“ Lásd a bölcsészeti szakban. /Tanítási mód­
szertan.“ Lásd a bölcsészeti szakban.

B) Jog- és államtudományi szak. „Római jog“ (pandek- 
ták), hét. 6 ó. Dr. Kovács Sándor r. ny. jogtanár. — 
„Egyetemes európai jogtörténet,“ hét. 5 ó. Kas sav Sá­
muel r. ny. jogtanár. — „Magyar alkotmány- s jogtörténet,“ 
hét. 4 ó. Liszka Nándor r. ny. jogtanár s ez évi akadé­
miai igazgató. — „Jogbölcsészet,“ hét. 4 ó. Tkot Ferencz 
r. ny. bölcsészettanár.— „Magyar közjog hét. 6 ó. Liszka 
Nándor. — „Magyar polgári jog,“ hét. ti ó. Kallós Lajos 
ny. jogtanár. — „Magyar állam statisztikája,“ hét. 6 órán. 
Kassay Sámuel. — „Magyar pénzügyi törvényisme,“ hét. 
4 ó. Búzás Pál r. ny. jogtr. — „Magyar közigazgatási 
jog,“ Körösi Sándor r ny. jogtanár. - „Egyházjog,“ hét. 
4 ó. Dr. Kovács Sándor. — „Magyar kereskedelmi s 
váltójog.“ hét. 6 ó. Búzás Pál. — „Büntető jog és bűn­
vádi eljárás,“ hét. 5 ó. Körösi Sándor.— „Törvénykezési 
eljárás peres és perenkivüli ügyekben, továbbá telekkönyvi 
rendszer és eljárás,“ hét. 4 ó. Kallós Lajos. — /Tör­
vényszéki orvostan,“ bet. 2 ó. Dr. Török József r. ny. 
akad. tanár. — „«Nemzetgazdaságtan története," hét. 1 ó. 
Búzás Pál. — „«Kormány- és igazgatási szervezet,“ hét. 
1 órán. Liszka Nándor. — /Közép- és uj-kori bölcsé- 
szet-történelem.“ Lásd a bölcsészeti szakban. — /A ma­
gyar protestáns egyház története.“ Lásd a hittudományi 
szakban.

C) Bölcsészeti szak. „Bölcsészeti erkölcs- és ízléstan,“ 
hét. 2 ó. Thót Ferencz r. ny. bölcsészettanár. „Közép-és

újkori bölcsészet történelem, hét. 3 ó. U. a. tr. „Jogböl­
csészet.“ Lásd a jog- és államtudományi szakban. „ta­
nítási módszertan, hét. 3 ó. Oste rlamm Ernő. r. ny. akad. 
tanár. „«Válogatott fejezetek az ember-élettanból,“ górcsői 
mutatványokkal, bet. 2 ó. Dr. 1 örök József r. ny. aka­
démiai tanár. — „«Az észjog alapvonalai,“ hét. 1 ó. Thót 
Ferencz. — „«Keleti összehasonlító nyelvészet: Ó-ind, hét. 
3 órán; Uj-perzsa, hét. 3 órán.“ Lugossy József akad. 
ny. rk. tanár. — „Latin irodalom: Terentius „Heauton ti- 
morumenos“ ez. vigjátéka íördittatik és magyaraztátik, hét. 
2 ó. Lengyel Zsigmond akad. r. ny. tanár. — „**A ma­
gyar prot. tanügy története.“ hét. 2 ó. Gér esi Kálmán 
akad r. ny. tanár. „«Angol nyelv ti. tanfoly.) Csiky La­
jos hittansz. segédtanár. „«Angol nyelv“ (II. tanfolyam), 
hét. 2 ó. u a. tr. — „«Felsőbb egyenletek,“ bet. 1 órán 
Békési Gyula főgymn. igazgatótanár. — „«Franczia 
nyelv,“ (I. tanf.) heti' 3 ó. Burry György nyelvtanár.

: „«Franczia nyelv“, (II. tanf.) bet. 2 ó. U. a. tr. — „«Német 
irodalom, bet. 2 ó. Z i m m e r m a n n Gyula, főreáltanodai 
r. ny. tanár. — „«Átalános kísérleti vegytan.“ heti 2 ó.

- Piribauer Alajos főreáltanodai r. ny. tanár. — / Az 
aesthetika rendszere,“ hét. 2 ó. Dr. Vellentszéy Mór 
magántanár. „«Gyakorlati logikai kérdések,“ hét. 1 órán-. 
U a. tr. „«Állambölcsészet,“ hét. 1 ó. U. a. tr. „«A kor 
szellem történet bölcsészeti szempontból,“ hetenként 1 órán. 
Ugyanazon tanár.

jegyzet. A (*) csillaggal megjelölt előadások az illető tanfo- 
j lyamokra nézve kötelezők ; az egyháztörténetet azonban csak a pro- 
' testáns vallásu joghallgatók tartoznak hallgatni.

A (**) kettős csillaggal megjegyezett előadások szabad válasz- 
i tás alá esnek. Az angol nyelv I. tanfolyama kötelezett tantárgy a
! hittudományi szak I. évfolyamában.___________________________

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : J(tó István.
Főmunkatárs : Tóth Samuét.
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/// CSÁTHY KÁROLY
kir. gazdagsági tanintézeti könyvárus és kiadó

DEBRECZE.tBKiW
(Főtér 7. sz )

TVéhai Tóth Mihály
volt losonczi ref. lelkész, a debreczeni reformátusok 
főtanodájában gyakorlati hit- és kér. erkölcstan ny. 

r. tanára következő műveit, u. m.:

EüttftZSZÓtlOEftTTfti«
az egyházi beszéd rövid történelmével hittanhall­

gatói részére, 2-ik javított és bővített kiadás, 
ára 2 frt;

EGYHÁZSZERTARTASTAN ALAPGONDOLATAI
tekintettel a magyar ref. egyházra, ára I frt;

MAGYAR PROTESTÁNS

EGYHÁZSZÓNOKLAT TÖRTÉNELME
kútfők után dolgozva: a reformátiótól a mai időig, 

ára I irt
általvevén, ajánlja a t. lelkész és hittanhallgató 
urak szives figyelmébe. Egyszersmind ajánlja dús 

raktárát a protestáns irodalom termékeiből. 
ffCSP* Vidéki megrendeléseknél legczélszeriibb posta- 

utalványnyal az összeget beküldeni, midőn is a kívánt 
i müvek bérmentve a legrövidebb idő alatt küldetnek ki.
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Debreczen, 1880. nyomatott Kutaai Imre gyorssajtóján.


